

# 厦门市市政园林局 厦门市财政局文件 厦门市建设局

厦市政园林〔2019〕117号

## 厦门市市政园林局 厦门市财政局 厦门市建设局 关于印发《厦门市流域水环境综合整治系统化 方案编制取费指导意见》的通知

各区政府，市政集团：

为深入贯彻习近平生态文明思想，进一步扎实推进我市水体综合治理工作，为我市持续改善流域水体质量提供技术支持，根据市委专题会议要求，现制定并印发《厦门市流域水环境综合整治系统化方案编制取费指导意见》，供参考执行。



2019年4月4日

# 厦门市流域水环境综合整治系统化方案 编制取费指导意见

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在治国理政的突出位置，开展了一系列根本性、开创新、长远性工作，形成了习近平生态文明思想。习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调要把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，基本消灭城市黑臭水体，还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象。厦门市是典型的“缺水性”海岛城市，避免因污染造成的水质性缺水尤为关键，围绕治水目标，把流域水质指标作为硬约束倒逼建设、补齐短板，以短期阵痛换来长远的绿色发展、持续发展是十分必要和迫切的。为进一步扎实推进厦门市水体综合治理工作，持续改善城市流域水体质量，厦门市选择住建部推荐的全国行业专家组成团队，为厦门市流域综合治理提供技术支持，开展流域治理方案设计工作，力争通过系统化治理，从源头提升厦门市流域水体质量，让人民群众更有获得感和幸福感。现就厦门市流域水环境综合整治系统化方案编制取费工作，提出以下指导意见。

## 一、流域水环境综合整治系统化方案工作任务

厦门市九大流域水环境综合整治系统化方案（以下简称“方案”）主要针对流域水环境现状，理清污染源，制定系统性的解决方案，全面消除河道黑臭，提升水环境质量，改善水生态状况。因此方案编制应体现且不限于如下任务：

**（一）划定研究范围和设计范围。**方案应明确项目的研究范围和设计范围。研究范围指项目的流域范围，按照自然汇水分区划定的集水区。设计范围是指流域内的城市建成区（包含城中村），因方案重点针对 2018-2020 年的建设任务，因此此处建成区面积指现状建成区和在建区，对于远期规划的建成区设计应统筹考虑与规划衔接，但不按照设计范围计算其设计费。设计范围是方案工程集中分布区，其工程体系应体现科学性、合理性、可行性、落地性。在研究范围内应分布必要的工程措施。研究范围和设计范围均应以实际委托范围为准。

**（二）梳理现状，摸清本底。**详细梳理流域的现状和本底条件，包含对河流水系、水文、地质、地形地貌、气象尤其是降雨条件等自然情况进行详细分析；对流域下垫面情况、流域基础设施建设情况进行逐一分析，理清现状建设问题。梳理厦门市和区域相关上位规划，理清规划内容、规划要求以及相关规划之间冲突和需要协调点。

开展详细的流域现场调查和监测，包含河道断面及沿线排口水质和流量监测，确定排口坐标和属性，确定污染来源，开展必要的管网溯源、农村生活污水集中纳管和分散式处理设施分布和运行情况调查工作。

**（三）抓准问题，理清污染源。**借助先进的模型等手段，结合现状调研和相关监测资料，科学核算城市点源、合流制溢流污染、农村点源、城市面源、农村面源污染各类污染物排放量，对比计算得到的不同汇水单元或河段的水环境容量，确定不同河段

的旱天和雨天的核心污染源。

**（四）制定工程目标和技术路线。**根据河道水质现状和厦门市环境功能区划，合理制定流域的水环境综合治理的近远期目标和系统策略。

制定科学、合理的技术路线，按照控源截污、内源治理、生态修复、活水保质、长制久清的技术思路制定工程方案，达到改善水质水环境，修复水生态，提升水景观，保障水安全的目的。

**（五）编制系统化整治方案。**对照问题制定系统性的工程体系，主要包括截污工程、合流制溢流污染控制、面源污染控制、农村点源和养殖污染控制、河道底泥污染控制、生态补水、水生态系统构建、水景观提升等方面，并通过模型定量评估分析工程方案建设效果。各工程选址应与各部门反复对接，确保实施方案的落地性。

#### 1. 控源截污

控源截污包括旱天污水和雨天污水有效控制两方面，实现旱天污水不入河，雨天污水少溢流。

旱天污水截流与处理应明确截污管线的分布、规模、管径、截污方式以及涉及的截污排口等工程设计内容，同时应复核下游市政管网、污水提升泵站、污水处理厂的承载能力。

雨天溢流污染控制应明确工程方案（规模和选址等）、设计溢流频次和对应设计降雨量，对于接入下游污水处理厂的应复核下游市政管网、污水提升泵站和污水处理厂的承载能力。

面源污染控制、农村点源和养殖污染控制应明确说明工程内

容、选址、规模。

## 2. 内源治理

提出河道清淤疏浚、河道垃圾打捞清运的工程方案。底泥污染控制应明确清淤河段、清淤量和淤泥的处置方案。

## 3. 生态修复

提出优化水系水生态系统，构建生态湿地、水下森林等提高河道水体的自净能力，景观规划和景观设计方案，打造生态绿廊、休闲走廊，提高水生态环境，使居民可以享受亲水、近水、人水和谐的滨水体验，提升居民的获得感，老百姓成为流域环境整治的最终受益者。

## 4. 活水保质

科学核算河道的生态需水量，选用合理的水源，补水方案应明确补水水源、补水路径、补水量等方案，实现生态需水的有效补给。

## 5. 兼顾防洪排涝提升

各项水环境提升工程措施，不应降低水系防洪排涝能力。布局河道拓宽、清淤疏浚等水系整治工程措施时，应结合河道防洪排涝功能要求，统筹兼顾，同步进行，治理水环境的同时，提高排水防涝能力。

# （六）分期实施安排和效果评估

## 1. 工程量与投资估算

形成初步方案并充分了解各部门需求后，在原有的工程体系中进一步整合既有的建设项目，将方案做到立足实际、充分衔接，

保证实施方案的落地性。

确定最终建设项目后，核算工程投资，同时，应考虑经济、时序上的安排，进行多方案的组合优化。

## 2. 制定应急、中长期的实施进度安排

结合河道考核要求和实施难度，按照项目轻重缓急，形成分年度的工程实施体系，满足环保督查和黑臭督查的要求，保证 2018 年、2019 年、2020 年水质稳定提升。

## 3. 模型定量评估

借助水环境模型模拟评估各项工程措施的目标可达性，通过模型校核和反馈，不断优化方案，确保达到目标要求。建成区有存在内涝风险的应根据需要搭建排水防涝模型。同时根据水环境提升和水景观构建工程内容，核算对于防洪的影响，保障在治理前提下，保证河道防洪安全。

## （七）后期跟踪实施

方案编制完成后，方案编制单位要持续跟踪后期项目落地规划建设等，参与项目建成后后续管理、运行、维护等，为流域治理提供长期技术支持。

## 二、明确流域水环境综合整治系统化方案编制取费依据

（一）设计范围内单位面积计费单价的计取。系统化方案是结合水资源、水环境、水安全、水生态的涉水多专业融合的新型规划，主要包括方案编制和模型编制两部分。单位面积计费单价参照《厦门市财政性投融资城市规划设计计费暂行标准》（以下简称“标准”）。

1. 根据控制性详细规划计费标准，城市一般地段计费单价取 0.3 万元/公顷；

2. 根据标准的第十四、城市单项专业规划计费标准第二条，分区规划层面以下的片区单项专业规划，按照相应层面规划取费标准的 0.5 折取费；

3. 根据标准的第四、控制性详细规划按照不同的面积，相应取不同的折数取费，当面积大于 10 平方公里，取 0.6；

4. 根据城市单项专业规划计费标准，系统化方案基于污水整治同时又涉及面源污染控制、防洪、排水防涝、生态修复等。因此建议专业系数累加计算，污水整治区 1.0，在此基础上增加面源污染控制取 0.2、防洪取 0.2、排水防涝取 0.2、生态修复取 0.1；

5. 模型费用，参考行业标准，面源污染模型单价取 1.5 万元/平方公里；河道水质模型单价取 1.5 万元/平方公里；排水防涝模型单价取 1 万元/平方公里（分区深度）或 5 万元/平方公里（详规深度）；溢流污染控制模型单价取 1.5 万元/平方公里；模型数量、搭建面积及设计深度以实际委托为准。

**（二）研究范围超设计范围部分设计费的计取。**考虑到流域内的非建设区域工程分布较少，主要是水系防洪安全和生态提升，工程措施简单，但又必须纳入研究范围进行统筹计算，因此建议该部分工作计费按设计范围编制费用的 20% 计取。

**（三）难度系数的计取。**考虑不同流域治理难度和需求，综合考虑现状水质、目标水质、现状建设用地条件、城中村或工业区等分布、排口分布等因素，确定不同流域的难度系数，取值为

0.8-1.2 之间。对于现状水质无黑臭，且流域全线 60%以下断面低于目标水质的，取 0.8；对于现状水质无明显黑臭，流域全线 60%以上断面低于目标水质的，取 1.0；对于现状水质存在黑臭水体的，取 1.2。

### 三、流域水环境综合整治系统化方案编制计取费做法

通过设计范围内单位面积计费单价、研究范围超设计范围部分设计费的计取、难度系数三个方面测算方案编制收费金额，流域水环境综合整治系统化方案编制的最终取费及采购形式由各区及区主管部门（筓筓湖和五缘湾片区由市市政园林局牵头）与编制单位友好协商后确定。排口和断面水质监测、管网溯源、地勘等工作根据各区委托情况和各流域实际需求开展，纳入方案编制工作中，不再另行委托和付费。

### 四、其他

本意见规定的流域水环境综合整治系统化方案的编制取费标准作为各区编制该方案预算指导标准，不作为实际结算标准，各区可根据实际情况进行调整。我市流域水环境综合整治系统化方案编制工作，涉及政府采购事项，请按相关规定执行。